猶大啊!你們罪不可赦!

耶利米書 5:1-31 莊祖鯤 牧師

前言

宗教的虔誠與道德上的正直乃是不可切割的。約西亞王的宗教復興只能除去外表偶像的祭壇,卻不能除去人內心中的惡念。

- 1. 耶路撒冷道德淪喪罪不可逭(5:1-9)
 - 1. 神的指控: 耶路撒冷的道德淪喪(5:1-2)
 - 當一個國家從上到下都是虛謊、不行公義的時候,這個國家已經徹底 腐爛了,也將會自我毀滅。
 - 2. 先知的回應(5:3-6)
 - 猶太人從平民到掌權的貴族,都是不認識神的愚頑人,齊心要掙脫神 律法的規範(2:20)。所以他們將遭受敵人如同野獸的攻擊。
 - 3. 神的宣告:為何猶太人罪不可逭(5:7-9)?
 - 猶太人罪不可赦,因為他們離棄真神,卻敬拜外邦的偶像。所以神不能赦免(7節),必要討罪與報復(9節)。
- Ⅱ. 猶太人在面臨災禍時仍自我安慰(5:10-19)
 - 1. 神宣告審判(5:10-14)
 - A. 神要修剪葡萄樹(5:10-11)(參考約 15:2)
 - B. 猶太人卻仍自我安慰(5:12)
 - C. 假先知的話有如風(5:13)
 - D. 耶利米的話卻如火(5:14)
 - 2. 神將宣召外敵入侵(5:15-17)
 - 這「遠方的古國」就是指巴比倫。同時,四個一連串的「吃盡」,是 強調這災禍的嚴重性。
- Ⅲ. 神說明懲罰的理由(5:18-19)
 - 神的懲罰是反諷性的一既然以色列人喜歡敬拜外邦神,神就讓他們被擴 到外邦去敬拜外邦神。雖然如此,神仍以憐憫為念,並沒有趕盡殺絕。

IV. 神向無知、悖逆的百姓多次發出指控(5:20-31)

- 1. 先知的呼唤(5:20-21)
- 2. 神第一次的指控(5:22-25)
 - 神所造的大自然都會遵照自然法則,神的子民卻拒絕按神所訂的法則 行事,結果將會失去了春雨、秋雨之福。
- 3. 神第二次的指控(5:26-29)
 - 為富而不仁是神所憎惡的,特別是那些以詭計致富的人。
- 4. 神第三次的指控(5:30-31)
 - 第三個指控是指向宗教領袖—先知和祭司。但是那些喜愛聽討人喜歡 的假預言的人,與假先知同樣難辭其咎。

V. 屬靈真理的原則

- 1. 神總是用少數忠心的僕人來扭轉一個時代。所以亞伯拉罕為所多 瑪向耶和華求情時,只談到十個義人為止(創 18:32);先知以西結 說神在尋找一人來防堵破口,就可以不滅絕猶大國(結 22:30)。
- 2. 先知在宣告審判的信息時,不是以幸災樂禍的心情,而是痛心疾首、眼淚汪汪。他甚至寧可預言的災難不會應驗!這種矛盾的心態,乃是真先知的心態(羅 9:1-3)。
- 3. 雖然神在發出義怒時,還是以憐憫為念(哈 3:2)。但是我們絕不可以將之視為理所當然,而仍執意悖逆神。
- 4. 假先知之所以受歡迎,信徒也有責任。保羅警告我們末世的光景之一,就是假先知所傳的「另外一種福音」在教會中卻非常盛行(提後 4:3-4)。我們豈可不慎?

討論問題:

- 1. 當我們的社會中,誠信不再成為每個人為人處世的原則時,我們該如何面對? 我們只能明哲保身?還是應該如何作?
- 2. 當中國的瘟疫造成恐慌與災難時,我們該如何向神禱告?